



ПРАВДА ВОСТОКА

ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
СО 2 АПРЕЛЯ
1917 ГОДА.

Орган Центрального Комитета Компартии Узбекистана

№ 176 (22642) Вторник, 10 сентября 1991 года

Цена 8 коп.

ФАКТЫ
СОБЫТИЯ
КОММЕНТАРИИ

панорама

КОММЕНТАРИИ
СОБЫТИЯ
ФАКТЫ

Читайте в номере:

2-я стр.

...ЛЕНИН ВИДЕЛ СПРАВЕДЛИВОСТЬ СВОИХ ИДЕЙ В СВОБОДНОМ ТВОРЧЕСТВЕ ЛЮДЕЙ. БЫЛО ЛИ ОНО У НАС?
«НЕЛЬЗЯ ПРЕДАТЬ УБЕЖДЕНИЯ»

3-я стр.

ГОРСОВЕТ САМАРКАНДА УБЕДИЛ АГА ХАНА СТАТЬ ОДНИМ ИЗ СПОНСОРОВ КОНКУРСА...
«ЦЕНТР УЛУГБЕНА: МЕТЧЫ И РЕАЛЬНОСТЬ»

4-я стр.

ДО СТА ШЕСТИДЕСЯТИ ЛЕТ — БЕЗ ЛЕКАРСТВ.
«ЖИЛ В РОССИИ НАРОД ДОЛГОВЕЧНЫМ»

УКАЗ

Президента Республики Узбекистан Об образовании Национального банка внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан

В соответствии с Законом Республики Узбекистан «Об основах государственной независимости Республики Узбекистан», в целях реализации самостоятельной политики в области международных экономических отношений, обеспечения эффективности внешнеэкономической деятельности, повышения ее эффективности, актуализации и целенаправленного использования валютных ресурсов республики:

1. Образовать Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан.

2. Установить, что Национальный банк внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан строит свои взаимоотношения с другими банками на договорной основе, а операции в иностранной валюте осуществляет в соответствии со статьей 17 Закона Республики Узбекистан «О банках и банковской деятельности».

3. Открытие валютных счетов вне территории республики производится только согласно разрешению Государственного банка Республики Узбекистан.

4. Кабинету министров при Президенте Республики Узбекистан:

а) принять меры по формированию уставного и резервного фондов, созданию и укреплению материально-технической базы, укомплектованию высококвалифицированными специалистами Национального банка внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан;

б) в месячный срок разработать и утвердить устав Национального банка внешнеэкономической деятельности и подготовить предложения о внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О банках и банковской деятельности», вытекающие из настоящего указа.

5. Государственному банку Республики Узбекистан оказать практическую помощь Национальному банку внешнеэкономической деятельности Республики Узбекистан в организации его работы.

И. А. КАРИМОВ,
Президент Республики Узбекистан,
7 сентября 1991 г.

Чрезвычайный съезд КП Казахстана

Состоялся внеочередной чрезвычайный съезд Компартии Казахстана. Почти 600 делегатов обсуждали вопросы о выходе своей партии с учетом ситуации сложившейся в СССР и КПСС.

В результате острого дискуссии, длившейся с небольшим перерывом 12 часов, принято радикальное решение о выходе из КПСС и приобретении статуса самостоятельной политической организации. Она названа Социалистической партией Казахстана (СПК).

Объявив себя преемницей КП Казахстана, новая партия парламентского типа решительно отмежевалась от допущенных за годы существования предшественника многочисленных ошибок и просчетов. В ее программном заявлении, принятом на съезде, провозглашены основные цели и ориентиры. Среди них — последовательное осуществление демократических реформ, укрепление межнационального и гражданского согласия, сотрудничество с другими партиями и общественными организациями республики и страны.

(Корр. КАЗТАГ—ТАСС Ольга БАБИЯ),
Алма-Ата.

Беседа у Президента Узбекистана

В сентябре Президент Республики Узбекистан И. А. Каримов принял главного редактора крупнейшей в арабском мире газеты «Аш-Шарк Аль-Авсат» Османа аль-Омеира по его просьбе и ответил на вопросы.

И. А. Каримов рассказал гостю о задачах, которые стоят перед республикой в связи с провозглашением государственной независимости Узбекистана.

Как было отмечено, появились новые возможности расширения связей, заключения прямых договоров не только с братскими республиками, но и со всеми заинтересованными зарубежными странами.

Как отметил президент, начало такому взаимовыгодному сотрудничеству было положено еще в середине августа этого года во время визита узбекской правительственной делегации в Республику Индия.

Осман аль-Омеир поблагодарил Президента Узбекистана за интересную информацию о республике и исчерпывающие ответы на вопросы.

Пресс-служба Президента Узбекистана.

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА СОЮЗА СОВЕТСКИХ СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК

О Министерстве культуры СССР

1. Возложить на Министерство культуры СССР координацию межреспубликанских культурных связей на основе разработки и реализации совместных комплексных программ.

2. В этих целях образовать при Министерстве культуры СССР Совет министров культуры республик.

3. Межреспубликанскому экономическому комитету предусмотреть выделение бюджетных ассигнований в фонд развития культуры и искусства при Министерстве культуры СССР для обеспечения финансирования совместных комплексных программ развития культуры и искусства.

Президент Союза Советских Социалистических Республик
М. ГОРБАЧЕВ.
Москва, Кремль,
7 сентября 1991 г.

(Корр. КАЗТАГ—ТАСС Ольга БАБИЯ),
Алма-Ата.

В Комитете по оперативному управлению народным хозяйством СССР

6 сентября под председательством И. С. Силва состоялось очередное заседание Комитета по оперативному управлению народным хозяйством СССР.

Полтора десятка стран мира, сообщила пресс-служба комитета, представили свои кредиты Советскому Союзу, и сегодня нужна четкая картина их распределения по республикам. Это тем более важно, поскольку с 1 января 1992 г. центр больше не отвечает за кредитные обязательства республик. Так записано в программе совместных действий правительства СССР и правительства суверенных республик по выводу экономики страны из кризиса в условиях перехода к рынку. Члены комитета предложили два варианта решения кредитной проблемы. В первом случае республики будут самостоятельно брать кредиты и отвечать по взятым обязательствам. Во втором — республике могут объединиться с целью привлечения иностранных кредитов и сообща их погашать.

Заместителем председателя комитета Г. Яялинскому поручено обобщить предложения членов комитета и по разработке механизма и принципов использования иностранных кредитов.

Обсуждены вопросы, поставленные центральной комиссией по организации использования зарубежной гуманитарной помощи. С декабря 1990 г. в СССР более чем из 50 стран поступило около

270 тысяч тонн продовольствия, медикаментов и других грузов. Наибольшее их количество прибыло из ФРГ, Голландии, Австрии и Бельгии. По оценке экспертов МИДа СССР, Минторга СССР и Минздрава СССР, общая стоимость доставленных грузов оценивается в 700 млн. долларов, в том числе на 200 млн. долларов — медикаментов.

Однако в ходе обсуждения сообщения, сделанного заместителем председателя центральной комиссии В. Гуляйко, выяснилось, что в целом ряде случаев республике не знают о том, как и кому конкретно опадать поставки гуманитарной помощи, не отлажен механизм ее приема, транспортировки, охраны, складирования и распределения, слаба гласность в работе комиссии. Исполком советского Красного Креста поручено совместно с республиками подготовить предложения Президенту СССР М. С. Горбачеву.

С партией, только обновленной

9 сентября состоялась XXVIII внеочередная конференция Ташкентской городской организации Компартии Узбекистана. Ее участники обсудили итоги объединенного пленума ЦК и ЦКК Компартии Узбекистана. С информативной выступил первый секретарь Ташкентского горкома партии А. И. Файзуллоев.

Выступающие осудили антиконституционные действия так называемого ГКЧП, бездействие в дни путча Политбюро, Секретариата ЦК КПСС, что лишило широкий партийный актив возможности выразить свое истинное отношение к перевороту. Авторитету КПСС нанесен невосполнимый моральный и политический урон. В нынешних условиях необходимо глубокие радикальные реформирование партии, ее Программы и Устава.

Делегаты поддержали последовательно проводимый ЦК Компартии Узбекистана, руководством республиканского курса на выработку и реализацию самостоятельной политической линии. Политика независимого Узбекистана должна быть политической мира и национального согласия, построенного на благородных принципах нравственности и гуманизма. Она должна быть направлена на обеспечение достойной жизни народа, проведение демократических реформ, объединение людей.

Участники конференции обратились к членам городской парторганизации с призывом внести свой вклад в дело реформирования партии, последовательно проводить линию на достижение благородных целей — возрождение Узбекистана, обеспечение прав человека, социальной справедливости, национального согласия, достойных условий жизни.

На конференции избраны делегаты на чрезвычайный XXIII съезд Компартии Узбекистана.

На конференции принял участие второй секретарь ЦК Компартии Узбекистана А. С. Ефимов.

Итоги объединенного пленума ЦК и ЦКК Компартии Узбекистана и первоочередные задачи республиканской партийной организации рассмотрены сегодня на XXVII внеочередной конференции Каракалпакской республиканской организации Компартии Узбекистана. С докладом на конференции выступил первый секретарь Каракалпакского рескома партии Д. Н. Шамметов.

В выступлениях отмечалось, что антиконституционный переворот, совершенный в августе группой высокопоставленных лиц, поставил общество на грань катастрофы, еще более обострил политическую обстановку в стране. Безответственная и беспринципная позиция ортодоксальной части руководства ЦК КПСС, его Политбюро и Секретариата привела к невосполнимой потере политического престижа партии.

Разделяя озабоченность за будущую судьбу Компартии Узбекистана и выражая мнение большинства коммунистов Каракалпакстана, конференция поручила избравшимся делегатам XXIII чрезвычайного съезда отстаивать коллективно выработанную позицию, исходя из необходимости реального реформирования партии. Она должна быть открытой для всех граждан, готовых честно и бескорыстно служить делу процветания республики. Достичь поставленных целей можно лишь при условии совершенствования организационной структуры, радикального изменения стиля, методов, форм деятельности. Отмечалось, что в программе и уставе обновленной партии должен быть отдельно закреплена статус Каракалпакской республиканской партийной организации, предусматривающий ее самостоятельность в решении структурных, организационных, кадровых и ряда других вопросов, ее соответствующее представительство во вновь образуемых центральных партийных органах.

Одобрав принятый на внеочередной сессии народных депутатов Закон «Об основах государственной независимости Республики Узбекистан», конференция поручила коммунистам-руководителям Верховного Совета Каракалпакстана, народным депутатам ускорить работу по разработке и подписание двусторонних договоров и соглашений с Республикой Узбекистан.

(Окончание на 3-й стр.)

Свой хлеб

В колхозах и совхозах Ургенчского района, занимающихся в основном хлопководством и овощеводством, разработана и осуществляется программа «Хлеб».

Согласно Указу Президента республики, сельским семьям выдается по центнеру зерна. Оно производится в самих хозяйствах, а также закупается на стороне. В колхозе имени Чапаева его уже получили 950 семей из 1190. У соседей — в колхозе имени Энгельса это задание выполнено уже на 90 процентов. Здесь показывают хороший пример в решении зерновой проблемы на перспективу. Земли, освобожденные из-под бахчевых и других культур раннего созревания, тщательно спланированы, промыты, вспаханы. Первыми в области труженики колхоза, которым руководит Курьян Зарипов, вывели на будущую ниву посевные агрегаты. Позаботились о сортовых семенах, удобрениях, чтобы будущим летом собрать озимого зерна значительно больше, чем нынче. В хозяйстве намерены так поставить хлебопашество, чтобы обойтись без закупок зерна на стороне.

К. ЦИКАНОВ,
Соб. корр. «Правды Востока»,
Хорезмская область.



В Узбекистане районировано порядка двух десятков сортов винограда. А только в коллекции НПО имени Шредера их более тысячи. На любой вкус. А какой действительно слаще всех!

Это именно тот вопрос, на который не может быть готового ответа. Каждый раз нужно сравнивать работу мастеров, только в их чутких руках тот или иной сорт винограда раскрывает свои лучшие качества. Такие мастера и собрались со всей республики на конкурс виноградарей, который на ВДНХ совместно усилиями провели Минсельхоз, Узбекская сель-

Сладкая ягода

хознакадемия, концерн Узплодоовощинпром и Госкомводстрой.

Легенда гласит: сортам «сохиби» и «дарон» имена дал великий Навои. Веками возделываются в Узбекистане «нимранг», «ичкимар», «каракалтак», «тайфир», «хусайн»... Их вывел гений народа. Ризамат Саид Гуляйи, Наджим — имена знаменитых народных селекционеров, присвоивших новым сортам, которые нередко на международных выставках берут первые награды, принося славу узбекскому виноградарству.

Но засилье монокультуры хлопчатника, достопамятный

определить лучших, чей опыт надо «тиражировать».

И только в этом залог, что завтрашние плантации будут намного щедрее, а виноград — на любой вкус — заделываться можно будет купить в любом магазине. И не только в Узбекистане — к слававшимся отменным вкусом местным сортам винограда уже давно проявляют интерес многие западные страны. Пора делать шаги навстречу.

Р. МАТДЕЕВ,
Л. ГУСЕИНОВ (фото).

НА СНИМКАХ: известный джизакский виноградарь из совхоза имени Х. Алимджана М. Ахмедов; есть о нем поговорит молодой виноградарь О. Танрову и Ш. Аспанову; на любой вкус.

Декларация прав и свобод человека

Высшая ценность нашего общества — свобода человека, его честь и достоинство. Каждому обеспечивается реализация его способности к труду и творческому потенциалу, активное участие в общественной и государственной жизни. Никакие групповые, партийные или государственные интересы не могут быть поставлены выше интересов человека.

Руководствуясь общими принципами демократии, гуманизма, социальной справедливости и исходя из уроков собственной истории, Съезд народных депутатов СССР принимает настоящую декларацию.

Статья 1. Каждый человек обладает естественными, неотъемлемыми, нарушимыми правами и свободами.

Они закрепляются в законах, которые должны соответствовать Всеобщей декларации прав человека, международным пактам о правах человека, другим международным нормам и настоящей декларации.

Все государственные органы обязаны обеспечивать и охранять права и свободы

человека как высшие социальные ценности. Осуществление прав гражданином не должно противоречить правам других людей.

Каждый человек несет конституционные обязанности, выполнение которых необходимо для нормального развития общества.

(Окончание на 2-й стр.)

Поздравления

Уважаемый Президент, дорогие и родные узбекистанцы!

Провозглашение государственной независимости Узбекистана воодушевило и нас, тружеников Ленинабдской области. День независимости Узбекистана, 1 сентября, мы также отметили как большой праздник. Мы знаем, что борьба за свободу является извечной мечтой каждой нации. Сколько сыновей узбекского народа сложили свои головы на пути достижения свободы. Они говорили: «Чем выше жить в неволе, лучше день прожить на свободе».

Узбекистан пришел к победе сквозь толщу времен. Возрождение нашего древнего праздника, Науруз, возвращение религии стали как бы предельной к этой священной независимости. В этом отношении заслуживает похвалы мужество, настойчивость и решительность Президента товарища Ислама Каримова.

Сегодня о независимости Узбекистана сказано во весь голос. И, естественно, в ближайшее время ее признают весь мир.

Мы, дехкане, трудясь на необъятной миразучольской земле, создаем хлеб насущный. Мы имеем возможность пользоваться теплом буржуйского газа, светом Сырдарьинской ГРЭС. Наши колхозники в сотрудничестве с братьями-узбеками вырабатывают 28 тысяч тонн хлопка, производят 7 тысяч тонн молока, 700 тонн мяса, 800 тонн зерна, фруктов и овощей.

Иными словами, кормим 36 тысяч человек. С Узбекистаном у нас все общее — земля, вода, труд, торговля, дороги. Нас невозможно представить врозь.

Мне 84 года. Я живой свидетель поворотов истории. Пережил в своей жизни немало. Но сейчас боюсь того, чтобы любовь и уважение не покинули нас, пусть они станут нормой человеческих отношений.

История была к нам великодушна — мы стали хозяевами своей земли, своих богатств, своего языка. Пусть наша независимость будет отмечена печатью вечности.

Товарищ Президент Ислам Каримов, поздравляем Вас и в Вашем лице многонациональный Узбекистан с независимостью.

С безграничной радостью и уважением
Абдулгусейн САМАТОВ,
Председатель ордена Ленина колхоза имени Ленина Пролетарского района Ленинабдской области, дважды Герой Социалистического Труда, заслуженный хлопкороб республики, ветеран Великой Отечественной войны и труда.

Журналисты разбогатеют?

МОСКВА. Решением Совета Министров РСФСР отменены ограничения в исчислении среднего заработка для оплаты отпуска, пособия по временной нетрудоспособности, назначения пенсий журналистам. Речь идет о пресловутых 220 рублях, которыми ограничивались ранее такти вылаты. Решена острейшая проблема, которая более двух десятилетий поднимала журналистское общественное мнение. Об этом сообщила на пленуме совета Союза журналистов СССР. Подчеркивалось, что теперь важно, чтобы это было превращено в жизнь и во всех суверенных республиках.

(Корр. ТАСС).

ЧЛЕНАМ ПАРЛАМЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ПРЕЗИДЕНТУ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ГОСПОДИНУ ИСЛАМУ АБДУГАНИ-ОГЛЫ КАРИМОВУ!

Уважаемые члены парламента!

Уважаемый господин Президент!

Мы были на седьмом небе от радости, когда узнали, что над отчим краем, над землей предков — в Туркестане повеяло ветром свободы и независимости, что это историческое событие узаконено голосами представителей парламента республики! Мы не случайно прибыли в Саудовскую Аравию, дошли до Мекки и Медины! Все это прежде всего воля Аллаха, и мы искренне верили, что если, как следует, будем просить у Всевышнего, то он внемлет нашим мольбам, что наш край будет свободным и цветущим! Тысячу раз слава Аллаху. Мечта, к которой мы стремились в течение десятков лет, наконец-то стала явью!

Мы поддерживаем все добрые дела, совершаемые во имя расцвета Родины и нашей Республики! Мы уверены, что народ Республики Узбекистан займет достойное место в ряду самых прогрессивных и образованных наций!

В этом отношении мы, ваши зарубежные соотечественники, готовы оказать своим братьям посильную помощь во всех ваших делах!

Выражая от всей души самые добрые пожелания моему родному народу, я желаю всем вам здоровья и счастливых мгновений в вашей жизни.

С почтением и уважением:
Зухриддин Мирза Обид ТУРКИСТОНИ,
президент фирмы «Зукур клинин»,
Саудовская Аравия.

Телеграммы

Ташкент, Президенту Республики Узбекистан Каримову И. А.

Уважаемый Ислам Абдуганиевич, с большой радостью принял известие об обретении полной независимости нашей Родины. История нашего государства в двадцатом веке начала отсчет с первого сентября этого года, с Вашим именем. Желаю всем нашим народам, Верховному Совету и Вам лично больших успехов на пути подлинной независимости. Готов приложить все свои усилия и знания в деле международного признания нашей республики.

Советник посольства СССР в Кувейте Шадом Исламатов.

Поздравляем Вас с тем, что Узбекистан стал самостоятельным государством. Желаю Вам в Вашей работе по достижению благосостояния народа неискаемых успехов, здоровья, стойкости. Пусть всегда под вашей рукой будет благословение народа.

Маргилян, Тургунова.

Желаем больших побед в Ваших добрых делах. Да здравствует свободный Узбекистан!

Каган, семья Эшонкуловых.

От имени мусульман Ташкентской области сердечно поздравляю Вас, почтенного, с объявлением Узбекистана самостоятельной республикой. Сообщая Вам, что все мусульмане встретили это большое событие с огромной радостью. Во время пятничного намаза, молясь Всевышнему, они пожелали Вам, почтенному, здоровья и успехов, самостоятельному Узбекистану — уверенных шагов на пути к прогрессу.

Главный имам-хатиб Ташкентской области Абдугани Абдулло.

ДЕКЛАРАЦИЯ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Статья 2. Положения декларации имеют прямое действие и обязательны к исполнению всеми государственными органами, общественными организациями, гражданами.

Все права и свободы, закрепленные в декларации, подлежат судебной защите.

Статья 3. Все граждане равны перед законом и имеют равное право на защиту закона независимо от национального или социального происхождения, языка, пола, политических и иных убеждений, религии, места жительства, имущественного положения или иных обстоятельств.

Никто не может быть подвергнут дискриминации по признакам пола, расы, этнической принадлежности, языка, религии, социального происхождения, имущественного положения или иных обстоятельств.

Статья 4. Каждому человеку обеспечивается право на пользование родным языком, обучение на родном языке, сохранение и развитие национальной культуры.

Прямое или косвенное ограничение прав либо установление преимуществ по расовым и национальным признакам не допускается.

Статья 5. Никто не может быть лишен гражданства или права на изменение гражданства.

Каждому гражданину, находящемуся за пределами своего государства, гарантируется правовая защита.

Статья 6. Каждый человек имеет право на свободу слова, на беспрепятственное выражение мнений и убеждений и распространение их в устной или письменной форме. Средства массовой информации свободны. Цензура не допускается.

Идеологическая, религиозная, культурная свобода гарантируется. Не должно существовать никакой государственной идеологии, вменяемой в обязанности граждан. Никто не может быть подвергнут преследованию за свои убеждения.

Статья 7. Свобода совести и религии гарантируется. В соответствии со своими убеждениями каждый имеет право свободно исповедовать любую религию или не исповедовать никакой, распространять религиозные или атеистические взгляды, заниматься религиозным или атеистическим воспитанием и образованием детей. Гарантируется свобода отправления религиозных обрядов.

Статья 8. Граждане имеют право собираться мирно и без оружия, осуществлять свою общественную активность в форме митингов, собраний, уличных шествий и демонстраций в соответствии с законодательством Союза ССР и суверенных государств.

Статья 9. Граждане имеют право объединяться в политические партии, профессиональные союзы и другие общественные организации, участвовать в массовых движениях.

Права, свободы и достоинство лиц, составляющих оппозиционное меньшинство в политических партиях, общественных организациях, массовых движениях, а также в представительных органах власти, гарантируются законом.

Статья 10. Каждый человек в соответствии со своими способностями, профессиональной подготовкой имеет право равного доступа к любым должностям в государственных органах, учреждениях и организациях.

Статья 11. Каждый гражданин имеет право свободно избирать и быть избранным в органы власти на основе всеобщего, равного избирательного права при тайном голосовании, непосредственно участвовать в решении государственных дел, в том числе путем референдума.

Статья 12. Каждый человек имеет право на получение полной и достоверной информации о положении дел во всех сферах государственной, экономической, общественной и международной жизни, а также по вопросам прав, законных интересов и обязанностей.

Опубликование законов и других нормативных актов является обязательным условием их исполнения.

Статья 13. Неотъемлемым правом каждого человека является право на жизнь. Никто не может быть произвольно лишен жизни.

Государство защищает от незаконных посятельств на жизнь, здоровье, личную свободу и безопасность.

Статья 14. Каждый имеет право на охрану своей чести и репутации, защиту от любого произвольного вмешательства в сферу личной жизни.

Статья 15. Неприкосновенность личности гарантируется. Никто не может быть подвергнут аресту или незаконному содержанию под стражей иначе как на основании судебного решения или с санкции прокурора. В случае ареста или содержания под стражей гражданин имеет право на судебную проверку и обжалование этих действий.

Каждый человек, привлекаемый к ответственности за правонарушение, считается невиновным, пока его вина не будет установлена судом в рамках надлежащей правовой процедуры. Право на защиту гарантируется.

Статья 16. Каждый человек имеет право на справедливое и открытое разбирательство дела компетентным, независимым и беспристрастным судом.

Статья 17. Все лица, лишённые свободы, имеют право на гуманное обращение и уважение их достоинства.

Никто не должен подвергаться пыткам, жестокому, бесчеловечному или унижающему его достоинство наказанию.

Статья 18. Неприкосновенность жилища гарантируется. Никто не имеет права войти в жилище и проводить обыск или осмотр против воли проживающих в нем лиц иначе как в случаях и порядке, предусмотренных законом.

Статья 19. Тайна переписки, телефонных переговоров, телеграфных сообщений и использование других средств связи гарантируется. Изъятия из этого правила допускаются лишь в случаях и порядке, предусмотренных законом.

Статья 20. Брак основывается на добровольном согласии и равноправии женщины и мужчины. Семья, материнство и детство находятся под защитой государства.

Статья 21. Каждый человек имеет право на свободное передвижение внутри страны, выбор местожительства и местопребывания. Ограничения этого права могут устанавливаться только законом.

Граждане имеют право покидать свою страну и возвращаться в нее, не могут быть высланы из страны.

Статья 22. Каждый имеет право судебного обжалования незаконных действий и решений государственных органов, учреждений и организаций.

нелегальных действий должностных лиц, государственных органов и общественных организаций, а также право на возмещение морального и материального ущерба.

Статья 23. Каждый человек имеет право на труд и его результаты, включая возможность распоряжаться своими способностями к производительному и творческому труду, право на свободный выбор работы и отказ от работы, на благоприятные условия труда, на гарантированный государством минимум оплаты труда и на защиту от безработицы. Каждый без какой-либо дискриминации имеет право на равное вознаграждение за равный труд.

Трудящиеся имеют право на защиту своих экономических и социальных интересов, на ведение коллективных переговоров, а также право на забастовку.

Принудительный труд запрещен законом.

Статья 24. Каждый человек имеет право на собственность, то есть право владеть, пользоваться и распоряжаться имуществом как индивидуально, так и совместно с другими лицами. Право наследования гарантируется законом. Неотчуждаемое право быть собственником является гарантией осуществления интересов и свобод личности.

Статья 25. Каждый человек имеет право на достаточный и достойный жизненный уровень, улучшение условий жизни, социальную защищенность. Гарантируется право на отдых, на социальное обеспечение в старости, в случае болезни и утраты трудоспособности, утраты кормильца, при рождении ребенка.

Статья 26. Каждый человек имеет право на образование. Начальное образование обязательно. Профессиональное, среднее специальное и высшее образование должно быть доступным для всех в соответствии со способностями каждого. Обучение в государственных учебных заведениях бесплатно.

Статья 27. Каждый человек имеет право на поддержку государства в получении и постоянном пользовании благоустроенным жильем, помещением в домах государственного или общественного жилищного фонда, в индивидуальном жилищном строительстве. Никто не может быть произвольно лишен жилища иначе как на основании закона.

Статья 28. Каждый человек имеет право на охрану здоровья, включая бесплатное пользование широкой сетью государственных учреждений здравоохранения.

Статья 29. Человек имеет право на благоприятную окружающую среду и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическими нарушениями.

Статья 30. Осуществление прав и свобод несовместимо с действиями, причиняющими ущерб государственному и общественной безопасности, общественному порядку, здоровью и нравственности населения, защите прав и свобод других лиц.

Статья 31. Право народов на самоопределение не должно входить в противоречие с правами и свободами человека, провозглашаемыми настоящей декларацией.

СЪЕЗД НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР.

Москва, Кремль. 5 сентября 1991 г.

Госсовет СССР признал независимость Латвии, Литвы и Эстонии

ВЫСТУПЛЕНИЕ МИНИСТРА ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ СССР

Первым вопросом Госсовет СССР на первом заседании под председательством Президента М. С. Горбачева 6 сентября признал независимость Латвийской Республики, Литовской Республики и Эстонской Республики.

Такое сообщение сделал в этот же день министр иностранных дел СССР В. Д. Панкин, выступивший в пресс-центре МИД СССР перед советскими и иностранными журналистами. Решение было принято единогласно, сказал министр, с учетом конкретной исторической и политической обстановки, предшествова-

шей вхождению в состав СССР этих республик.

Одновременно решено, продолжил глава внешнеполитического ведомства, провести предусмотренные постановлениями Съезда народных депутатов СССР переговоры с указанными республиками по всем комплексным вопросам, связанным с защитой прав граждан и интересов этих республик и СССР — экономических, политических, оборонных, гуманитарных и иных.

Президенту СССР поручено сформировать государственные делегации Союза ССР для переговоров с балтийскими республиками, предоставить делегациям необходимые полномочия.

Учитывая особую заинтересованность РСФСР, граничащей с Латвией и Эстонией, а также ВССР, граничащей с Литвой, решено включить представителей России и Белоруссии в соответствующие государственные делегации Союза ССР.

В постановлении Государственного совета СССР подчеркивается, сказал далее министр, что при решении вопросов, связанных с признанием независимости Латвийской Республики и Литовской Республики и

Эстонской Республики, необходимо неуказательно соблюдать сторонами общепризнанные принципы и нормы международного права, а также права и свободы человека и национальных меньшинств, закрепленные в международных договорах и иных актах, участником которых является СССР, и иных обязательств СССР перед мировым сообществом.

Исходя из Декларации прав и свобод человека, принятой внеочередным Съездом народных депутатов СССР, признается, что граждане СССР, которые выразят пожелание остаться на территории Латвийской, Литовской и Эстонской Республики или выехать из них, подлежат правовой защите со стороны СССР и образующих его соответствующих республик.

Государственный совет СССР поручил МИД СССР заявить о поддержке обращения Латвийской, Литовской и Эстонской Республики к вступлению в ООН, а также их присоединения к Советскому Союзу в Европе в качестве полноправных участников, заключил В. Д. Панкин.

(ТАСС)

НОРМА — ЧЕТЫРЕ НОРМЫ

Нынче в янгйбарском колхозе «Ленинград» озимой пшеницы собрали всего по пятнадцать центнеров на гектаре. Из-за того, что прошлой осенью сеяли поздно, с нарушениями технологии. Урожай пошел впрок, поэтому нынче бригада зерноводов Р. Назарова еще в августе спланировала, а затем промывала от сорняков, освободившись от бахчевых. Такая же работа ведется на участках, с которых убрана кукуруза на силос. Это позволит резко увеличить посевы зерновых.

Но прошлогодний срыв посева озимых не означает, что этим летом сельчане остались без зерна и Указ Президента республики о его выделении семьям выполняется плохо. Зерно пришлось закупить на стороне. На каждом из 950 подворий уже выдано по 85 килограммов пшеницы и 23 килограмма шалы. В закрытых колхозах еще немало джугары, другого зерна. Но самое главное — ожидается отличный урожай риса, из которого будет распределено между семьями не менее 300 тонн. Таким образом, «президентская норма» в этом году будет превышена вчетверо.

В. КОНСТАНТИНОВ.
Хорезмская область.

Один из самых влиятельных деятелей российского демократического движения, советник Президента РСФСР Д. А. ВОЛКОНОВ находился в дни попытки государственного переворота далеко от Москвы, в Оксфордской хирургической клинике, где ему была сделана операция. Оттуда в первый же день путча им была направлена телеграмма Б. Н. Ельцину и российскому парламенту.

— О чем вы писали?

— Я молил Ельцина поднять все силы народа на противодействие заговорщикам. В этом был единственный шанс. Потому что у России нет ни армии, ни гвардии, ничего в этом роде. Я писал, что если обратиться к армии, если сказать ей всю правду, она никогда не поднимет руку против своего народа. В обращении к военным я говорил: «Да не обесчестит себя советский солдат тем, что поднимет руку против собственных отцов и матерей, братьев и сестер!»

Ведь известно, что наши вооруженные Силы очень неоднородны. Если на самом верху генералитет монолитно сплочен с коммунистической властью, единички тех, кто мыслит демократически, то на нижнем и среднем уровне положение другое. Молодые и средних лет офицеры, находясь в тяжелом социальном положении, видят, что их просто используют как инструмент осуществления чьих-то имперских амбиций.

— Чем грозил успех путча?

— Для меня было ясно, что если хунта опиралась на находящиеся в ее руках рычаги власти, добиться своего, то страна погрузится во мрак неосталтинизма, с неизбежностью начнутся репрессии, задушат ветры «холодной войны». Если же демократические силы сумеют выстоять, то рухнет не только бастионы заговорщиков, но весь карксистический КПСС. Кстати, невозможно более года назад, на XXVIII съезде этой партии, я выступил с заявлением, в котором сказал, что если КПСС не откажется от коммунистической утопии, ее ждет судьба восточноевропейских компартий.

— А как вы расцениваете роль самого М. С. Горбачева в создании всей этой кризисной ситуации?

— Я сейчас не хотел бы опережать события или тем более домысливать их, но, видимо, Горбачева долго понуждали к тому, чтобы он согласился на переворот. Ясно и то, что в самый критический момент он отказался поставить свою подпись на заявлении, поддержать его. Но, как характерно для его стиля, он долго колебался. У него есть шанс оправдаться перед историей, и все же он здорово себя скомпрометировал. Хотя бы тем, что его выдвигали заговорщиками — это глупейшие плоды.

НЕЛЬЗЯ ПРЕДАТЬ УБЕЖДЕНИЯ

Для меня самое дорогое и святое в жизни — принадлежность к партии коммунистов. Поэтому с душевной болью и чувством негодования переживаю нынешний драматический период в ее истории. Беспрецедентное введение Секретариата и Политбюро ЦК КПСС в дни антиконституционного переворота, страх потерять высокие должности, дезориентация рядовых коммунистов стали сильнейшим ударом по авторитету всей организации. Причем к нынешнему предательству «верхушки» партияпарата привели, на мой взгляд, не только личностные изъяны, но и многолетнее извращение ими и их предшественниками марксистско-ленинского учения.

Многие рядовые партийцы всю свою жизнь словом и делом отстаивали идеалы КПСС, умели защищать достоинство своей страны, свободу и независимость народов СССР, доброе имя своего парторганизации, высоко звание коммуниста. Эти качества и способности мы хотели видеть, искали, но далеко не всегда находили в своих «вождях».

Взять сегодняшнюю ситуацию. В труднейшие для партии дни ее лидер, сложив с себя все функции и полномочия, вдруг заявил о том, что «ЦК КПСС должен принять трудное, но честное решение о самороспуске». Считаю, это не что иное, как еще одно проявление слабости и малодушия Генсека. Разве отказавшись от руководства КПСС из-за измены горстки высокопоставленных авантюристов — членов ее ЦК, можно рассчитывать на обновление и реформирование компартии, о котором прежде так много говорилось.

Десятилетиями мы шли уродлившим путем массового самоубийства, шарахались из стороны в сторону, искажали и фальсифицировали важнейшие принципы ленинского учения. Ленин видел справедливость своих идей в свободном творчестве людей. Пришел ли оно у нас? Ленин пришел к тому, что «социализм — обобщество цивилизованных кооператоров». А когда мы пришли к пониманию этого и во что превратили нынешнюю кооперацию?

В бессовестнейшем искажении ленинизма под знаменем ленинизма — трагическая правда нашей истории. Еще более страшная беда в том, что подавляющее большинство преданных дел

лу строительства социализма в нашей стране рядовых членов КПСС не хотели верить в это. Они слишком долго надеялись на «светлое будущее», на то, что «нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме». Но эта несбывшаяся, переходящая из поколения в поколение надежда ни в коем случае не дает права молодым, не пережившим то, что пережили мы, обвинять во всех бедах нашей сегодняшней голодной жизни коммунистов старшего поколения и пачкать дорогие нам имена.

В условиях, когда ЦК КПСС и ее высшее руководство оказались недееспособными, я как коммунист — за создание самостоятельной партии Узбекистана, в которой каждый член будет отвечать за дела партии, а партия — за дела каждого

идей в свободном творчестве людей. Залог успеха — отличная работа всех подразделений. В организации эффективного, производительного труда и видит свою главную задачу Турсунали Барнашов.

На СНИМКЕ: директор совхоза «Бешарык» Кировского района народный депутат Узбекской ССР Турсунали Барнашов, навалял ордена Октябрьской Революции Турсунали Барнашов. Фото Т. МАХКАМОВА (УзТАГ).

социальные, бытовые условия местных жителей. Залог успеха — отличная работа всех подразделений. В организации эффективного, производительного труда и видит свою главную задачу Турсунали Барнашов.

На СНИМКЕ: директор совхоза «Бешарык» Кировского района народный депутат Узбекской ССР Турсунали Барнашов, навалял ордена Октябрьской Революции Турсунали Барнашов. Фото Т. МАХКАМОВА (УзТАГ).



ФЕРГАНСКАЯ ОБЛАСТЬ. Директор совхоза «Бешарык» Кировского района народный депутат Узбекской ССР Турсунали Барнашов вот уже 5 лет возглавляет многоотраслевое хозяйство, занимающее ведущее место в районе и области.

Здесь добываются высокие урожаев всех видов сельскохозяйственной продукции. В результате повысились заработки, улучшились

магазинов еще одна новинка этого комбината — хлеб «Азия». Своим мастерством пекари Бешарыкской пекарни обеспечивают на всю округу. Выпечку предприятия берут на экспорт. Прозектор суда за хлебом даже из областного центра. Но удовлетворить спрос всех желающих

комбинат не может. Не позволяют старые мощности. Проблему решит скоро новый хлебозавод, который будет построен до конца пятилетия. Он появится в центре Бешарыка и будет работать на импортном оборудовании.

(УзТАГ). Кашкадеринская область.

когда через десятилетия историки будут анализировать события сегодняшних дней, думаю, они назовут их не просто срывом переворота. По существу — это была смена двух эпох.

Всем было ясно, что реакционные тучи сгущаются, что переворот назревает. Этому было много свидетельств. Среди них — то самое злое-кликушеское «заявление

на старом оборудовании

туркменский чурек научился выпекать на хлебопекарном комбинате в Бешарыкской пекарне. По виду он отличается от узбекской лепешки. Особый вкус ему придает кунжут.

Появилась на прилавках

Но вот опять... Меня охватил ужас и оторопь, когда на должность министра обороны был назначен Моисеев. Казалось бы, труднее быть более реакционным, чем Язов, тем не менее Моисеев реакционнее его. К счастью, видимо, Борис Николаевич амнешился, и было переназначение. Я меньше знаю Шапошников, больше — Лобова. Лобов — это очень подготовленный и

бедители не начали расправляться с противниками... Конечно, нужно как можно скорее отстранить от рычагов управления одиозные личности, их немало. Но нельзя становиться при этом на антидемократический путь. Нельзя опускаться до мести, нужно, чтобы демократы сохранили моральную, так сказать, высоту полета.

Во-вторых. Не надо излиш-

«Надо быть бдительными. Реакция может захотеть реванша»

12-ти в «Советской России» от 23 июля.

Ныне совершенно ясно, что то заявление было своего рода идеологической, пропагандистской подготовкой путча. Эти двенадцать тоже несут ответственность, они соучастники, они должны ответить перед историей. Так же, как должен ответить Лукьянов, который вроде бы остался в тени, но был, как выясняется, главным дирижером, он ничтожки всего этого переворота держал в руках, дергал за них. Именно Лукьянов, как никто другой, знает кадры КГБ, МВД, Вооруженных Сил. Когда он был заведующим административным отделом ЦК КПСС — был раньше такой, — все назначения, перемещения проходили через него; он как фильр был.

— Как вы оцениваете уход Горбачева с поста Генсека?

— Он сделал это, будучи загнанным в угол. У него просто не осталось никакого другого хода, чтобы как-то остаться на поверхности. И думаю также, что все эти последние события, связанные с КПСС, звучат как последнее «нет» коммунистической утопии. Год назад у партии еще был шанс как-то перейти на демократические рельсы, сейчас такого шанса нет.

— И вы не верите даже в возможность каких-то перестройки для возглавляемой Рудком Демократической партией коммунистов России?

— Само наличие в названии слова «коммунизм» или «коммунистический» означает ее приверженность утопии, а значит — у нее нет будущего. Коммунизм равенсильен утопии. Я тоже долго надеялся, долго не выходил из партии, но несколько месяцев назад был широкосветельный заявленый вышел из нее. Проект новой программы компартии — это в конечном счете та же коммунистическая утопия, попытка выжить — и больше ничего.

— Какими, на ваш взгляд, первоочередными задачами, которыми встали перед нами обществом сегодня?

— Так много произошло огромных событий, что трудно их сразу осмыслить. Но хочу сказать о следующем.

Первое. Как бы не стать нам на путь мести, как бы по-

любно настроенный по отношению к демократии генерал. Это — хороший выбор.

— Как вы оцениваете уход Горбачева с поста Генсека?

— Он сделал это, будучи загнанным в угол. У него просто не осталось никакого другого хода, чтобы как-то остаться на поверхности. И думаю также, что все эти последние события, связанные с КПСС, звучат как последнее «нет» коммунистической утопии. Год назад у партии еще был шанс как-то перейти на демократические рельсы, сейчас такого шанса нет.

— И вы не верите даже в возможность каких-то перестройки для возглавляемой Рудком Демократической партией коммунистов России?

— Само наличие в названии слова «коммунизм» или «коммунистический» означает ее приверженность утопии, а значит — у нее нет будущего. Коммунизм равенсильен утопии. Я тоже долго надеялся, долго не выходил из партии, но несколько месяцев назад был широкосветельный заявленый вышел из нее. Проект новой программы компартии — это в конечном счете та же коммунистическая утопия, попытка выжить — и больше ничего.

— Какими, на ваш взгляд, первоочередными задачами, которыми встали перед нами обществом сегодня?

— Так много произошло огромных событий, что трудно их сразу осмыслить. Но хочу сказать о следующем.

Первое. Как бы не стать нам на путь мести, как бы по-

ее члена. Надеюсь, на основе коллективного разума, сообщество коммунисты республики смогут выработать правильную политическую позицию и сделать все для глубокого демократического реформирования организации. Только в этом случае обновленная партия сможет обречь свой авторитет в народе как независимая политическая партия, быть авангардом в настоящем смысле этого слова.

Членами реформированной партии в Узбекистане должны стать только в высшей степени порядочные, честные, преданные делу возрождения республики люди. Ибо от их усилий во многом будет зависеть оздоровление ее экономики, гармонизация международной сферы, социальное благополучие каждого гражданина республики.

Б. ПОЛЯКОВ.
Учитель-методист, отличник просвещения УзССР и СССР, член КПСС с 1943 г.

Состоялись выборы делегатов на XXIII чрезвычайный съезд Компартии Узбекистана.

Всего около трех часов с перерывами продолжалась работа внеочередной XXV Хорезмской областной партийной конференции. Относительно короткий был и доклад «Итоги объединенного пленума ЦК и ЦК Компартии Узбекистана от 28 августа и задачи областной партийной организации», с которым выступил первый секретарь Хорезмского обкома партии Р. М. Худайберганов.

Докладчик и выступившие проанализировали положение дел в стране, осудили попытку государственного переворота, поддержали занятую позицию и практические действия руководства республики и ЦК Компартии Узбекистана, обкома в период трагических событий в августе.

Конференция выразила уверенность в том, что коммунисты все труднее Хорезма будут и дальше последовательно и настойчиво проводить линию на обеспечение гражданского согласия, достойных условий жизни каждого человека, активной и целеустремленной организаторской и политической работой повышать авторитет партии.

На конференции избраны делегаты на внеочередной съезд Компартии Узбекистана.

Внеочередная XXI областная партийная конференция состоялась в Карши.

В докладе первого секретаря Кашкадеринского обкома партии Т. П. Хидирова и выступивших в прениях подчеркивалась самостоятельность Узбекистаном, роль партии в этом процессе.

Усиленные работы партии в условиях многопартийности, демократизации, поэтапного вхождения в рыночные отношения, усиление социальной защиты населения, особенно маломужных слоев, требуют пересмотра идеологии и программных целей, структуры партии и стиля ее деятельности с учетом специфических особенностей каждого региона, отметили выступившие.

На конференции избраны делегаты на чрезвычайный XXIII съезд Компартии Узбекистана.

В Андижане состоялась внеочередная областная партийная конференция. С докладом выступил первый секретарь Андижанского обкома партии К. Х. Халимраев.

На конференции отмечалось, что пленум ЦК и ЦК Компартии республики дал принципиальную оценку прошедшим трагическим событиям как попытке антиконституционного государственного переворота, поставившего страну на грань катастрофы. Трудящиеся области поддерживают последовательную линию ЦК партии и правительства республики на укрепление самостоятельности и суверенитета во всех сферах жизни и деятельности.

Делегаты считают необходимым внести на рассмотрение внеочередного XXIII съезда Компартии Узбекистана вопрос о пересмотре Устава и Программы действий, перенормирования Компартии республики.

Участники конференции, избравшие делегатов от областной парторганизации на XXIII съезд Компартии республики.

Д. АРДАМАТСКАЯ.
(ИАН). Лондон.

АРХИТЕКТУРНЫЕ ПРЕМЬЕРЫ

ЦЕНТР УЛУГБЕКА: МЕЧТЫ И РЕАЛЬНОСТЬ

Более двух тысяч архитекторов подали заявки на участие в соревновании на лучший проект культурного Центра Улугбека в Самарканде. Но рискнули принять участие 685 зодчих, архитекторов, фирм и коллективов.

Подобности этого бесприморного конкурса, проходящего под эгидой Международного союза архитекторов, были сообщены на пресс-конференции в Союзе архитекторов республики.

Тарагая Улугбека, чье шестилетнее будет отмечать по решению ЮНЕСКО в 1994 году, возмемла свое действие.

30 тысяч долларов получит каждый из пяти победителей международного конкурса.

народных депутатов Самарканды — убедили Ага Хана стать одним из спонсоров. Другими были определены Союзы архитекторов страны и Узбекистана.

— Что из себя представляет культурный центр Улугбека? Где он будет расположен?

— Этот центр включает в себя огромный комплекс сооружений, основными из них являются: мемориал, включающий музей, библиотеку древних рукописей, школу народного творчества и школу для одаренных детей, культовое помещение.

— Пр числу участников конкурса лидирует в мировом масштабе, он также является первым международным по своей грандиозности для СССР, перебив «достижения» подобного соревнования зодчих, проведенного по проекту Дворца Советов в 1934 году.

— Как известно, созданный в 1987 году и сотрудничающий с Программой развития ООН Фонд Ага Хана, в частности, его «ветвь» — культурный фонд — еще не бывал спонсором конкурсов...

— Верно. Цель этого фонда поддерживать, поощрять и продвигать проекты, исследования, способствующие лучшему пониманию исламской цивилизации. А учрежденный им Архитектурный приз вручается тому, кто возрождает культуру этой цивилизации в контексте достижений мировой культуры XX века.

— Сегодня для реализации проекта нет ни копеечки. По международным условиям тому из пяти победителей, кто станет после второго тура, что называется, чем-

пном, полагается заплатить определенную сумму из средств, отпущенных на реализацию проекта. В нашем положении пока говорить о втором этапе конкурса, сами понимаете, преждевременно.

— По-моему, положение не такое уж безвыходное, — продолжает Садыков. — У властей Самарканды имеется немало конкретных предложений из-за рубежа о строительстве в городе гостиничных комплексов. Их, наверное, можно увязать с проблемами сооружения Центра. Кроме того, Министерство культуры республики давно планировало построить в городе крупное помещение для проведения зрелищных мероприятий. Считаю, что им мог бы стать Дворец искусств, предусмотренный в проектах Центра Улугбека.

— Поступило ценные предложения, — добавляет Адильов, — от Узбекского общества друзей и культурных связей с зарубежными странами стать посредником для организации показа выставок, как минимум, в семидесяти странах. Следует и этот шанс использовать. Наконец, думается, что Фонд Ага Хана, «ввязавшийся в эту историю», не останется сторонним наблюдателем.

— Среди победителей и лауреатов конкурса не видно представителей Узбекистана. С чем это связано?

— Когда была дешифрована псевдонимы, то жюри насчитало, — говорит Садыков, — свыше семидесяти соискателей из нашей республики. Были и талантливые работы. Однако к итоговому показу они, к сожалению, допущены не были. Причина самая банальная: неумение как следует себя подать и небрежность в подготовке показа проектов для столь представительного международного соревнования.

— Насколько мне известно, здесь сыграла решающую роль поездка сотруд-

Актуальное интервью

Приказом министра обороны СССР генерал-майор Хадырбаев Румиль Эргашевич назначен заместителем командующего войсками Туркестанского военного округа.

— Румиль Эргашевич, ваше новое назначение — заметное событие в жизни республики. Поэтому вполне объясним интерес ее жителей к вам. Расскажите, пожалуйста, о себе, как вы стали офицером, где проходили службу?

— Я родился в 1940 году в Янгилуе. Отец работал заместителем председателя колхоза по механизации, мать — домохозяйка. В семье нас шестеро детей. Три брата, три сестры. Все и сейчас живут в Янгилуе. Я закончил школу-семилетку, затем поступил в Ташкентский техникум механикации и электрификации сельского хозяйства. Потом недолго работал инженером. Был призван в ряды Вооруженных Сил, служил в отдельном учебном танковом батальоне. А через год решил стать офицером. Поступил в Ташкентское высшее танковое командное училище. Вообще, я хочу отметить, что в основном мое становление как профессионала происходило в Туркестанском военном округе, куда я стремился все годы службы.

По окончании училища в звании лейтенанта был направлен в войска Южной группы войск в Венгрии. Начал командиром танкового взвода. Там же дошел до должности командира роты. В 1969 году поступил в Академию бронетанковых войск. В 1972 году снова в войсках. Начал командиром батальона, затем начальником штаба полка, командиром полка. Затем был направлен в Закавказский военный округ на должность заместителя командира соединения. Потом стал командиром дивизии. Звание генерал-майор мне было присвоено в 1986 году. Затем — советник во Вьетнаме. По возвращении на Родину получил назначение на должность заместителя командира бригады. И вот 24 августа благодаря активной работе Президента Узбекистана И. А. Каримова, сотрудничавшего с аппаратом министра обороны СССР, ядал приказ о моем назначении заместителем командующего Краснознаменным Туркестанским военным округом.

— Насколько мне известно, здесь сыграла решающую роль поездка сотруд-

ничества Кабинетом министров при Президенте Узбекистана и Генеральным штабом Министерства обороны СССР, предусмотрено, что они могут проходить действительную воинскую службу на территории других регионов страны. Но и здесь нужно решить немало проблем. В основном на службу призываются юноши из сельской местности. Уровень их физической и технической подготовленности оставляет желать лучшего. Так что будем в корне пересматривать деятельность ДОСААФ, национальной военной подготовки на делам обороны, национальной гвардии, альтернативной службы и т.д.

— Задача несколько. Она из главных — подготовка кадров местной национальной гвардии. После принятия независимости Узбекистаном в связи с организацией республиканского министерства по делам обороны, национальной гвардии, альтернативной службы и т.д. в короткий срок создать качественно новые структуры. В частности, требует пересмотра деятельности высших военных заведений, расположенных на территории республики и Туркестанского военного округа. По-прежнему будет строиться и работа в суворовских училищах, в ДОСААФ. В основном там должны обучаться молодые люди, знающие узбекский язык, традиции и обычаи народа. Кстати, если обратиться к истории, то можно

найти много любопытных фактов. Так, по распоряжению генерал-губернатора Туркестана всем офицерам царской армии, проходившим здесь службу, предписывалось в двухгодичный срок выучить местный язык.

— Да, это стало решающим при моем назначении. Я хорошо знаю язык, местные традиции, обычаи. Такие должности введены также в Закавказском и Прибалтийском военных округах. То есть, это насущная

необходимость, реальность складывающейся общественно-политической обстановки в стране.

— Чем вы будете заниматься, какой круг ваших обязанностей? Ведь войска Туркестанского округа действовали не только в Узбекистане, но и на территории других четырех республик?

— Сейчас несколько. Одна из главных — подготовка кадров местной национальной гвардии. После принятия независимости Узбекистаном в связи с организацией республиканского министерства по делам обороны, национальной гвардии, альтернативной службы и т.д. в короткий срок создать качественно новые структуры. В частности, требует пересмотра деятельности высших военных заведений, расположенных на территории республики и Туркестанского военного округа. По-прежнему будет строиться и работа в суворовских училищах, в ДОСААФ. В основном там должны обучаться молодые люди, знающие узбекский язык, традиции и обычаи народа. Кстати, если обратиться к истории, то можно

— Как известно, созданный в 1987 году и сотрудничающий с Программой развития ООН Фонд Ага Хана, в частности, его «ветвь» — культурный фонд — еще не бывал спонсором конкурсов...

— Верно. Цель этого фонда поддерживать, поощрять и продвигать проекты, исследования, способствующие лучшему пониманию исламской цивилизации. А учрежденный им Архитектурный приз вручается тому, кто возрождает культуру этой цивилизации в контексте достижений мировой культуры XX века.

— Сегодня для реализации проекта нет ни копеечки. По международным условиям тому из пяти победителей, кто станет после второго тура, что называется, чем-

пном, полагается заплатить определенную сумму из средств, отпущенных на реализацию проекта. В нашем положении пока говорить о втором этапе конкурса, сами понимаете, преждевременно.

— По-моему, положение не такое уж безвыходное, — продолжает Садыков. — У властей Самарканды имеется немало конкретных предложений из-за рубежа о строительстве в городе гостиничных комплексов. Их, наверное, можно увязать с проблемами сооружения Центра. Кроме того, Министерство культуры республики давно планировало построить в городе крупное помещение для проведения зрелищных мероприятий. Считаю, что им мог бы стать Дворец искусств, предусмотренный в проектах Центра Улугбека.

— Поступило ценные предложения, — добавляет Адильов, — от Узбекского общества друзей и культурных связей с зарубежными странами стать посредником для организации показа выставок, как минимум, в семидесяти странах. Следует и этот шанс использовать. Наконец, думается, что Фонд Ага Хана, «ввязавшийся в эту историю», не останется сторонним наблюдателем.

— Среди победителей и лауреатов конкурса не видно представителей Узбекистана. С чем это связано?

— Когда была дешифрована псевдонимы, то жюри насчитало, — говорит Садыков, — свыше семидесяти соискателей из нашей республики. Были и талантливые работы. Однако к итоговому показу они, к сожалению, допущены не были. Причина самая банальная: неумение как следует себя подать и небрежность в подготовке показа проектов для столь представительного международного соревнования.

— Насколько мне известно, здесь сыграла решающую роль поездка сотруд-

но и прекрасно разбирались в литературе, искусстве, владели несколькими иностранными языками. Поэтому я считаю, что в суворовские училища должны приходить мальчишки после четвертого класса. До получения аттестата зрелости они смогут обрести столь необходимые командирские качества.

— Теперь об интернационализме. Армия он был всегда присущ. Посмотрите на наших парней-узбекистанцев, возвращающихся после службы. Это совершенно другие люди, чем были два года назад. Их уровень профессиональной подготовленности, кругозор значительно расширяется. Это стало возможным не только благодаря работе с ними командиров, но и сама интернациональная среда, в которой они

находятся. Мое мнение таково: полное «замыкание» в своих квартирах» не даст положительного результата.

— То же самое касается и национальной гвардии, которая создается в соответствии с шестой статьей Закона «Об основах независимости Республики Узбекистан». С моей точки зрения, в ней должны служить представители всех национальностей, для которых Узбекистан стал родиной. Но и здесь встает немало проблем. Нужно определить статус гвардии, ведь она призвана выполнять внутренние функции, стоять на защите интересов законов. Такие подразделения являются обязательным атрибутом любого суверенного государства.

— На протяжении всех семидесяти лет у нас широко использовался лозунг «Народ и армия едины». Все понимали, что это обычная, примитивная агитация. Но во время августовского путча армия и народ действительно стали едиными, именно армия не пошла на кровопролитие. Где, кстати, вы

узнали о путче, как отнеслись к нему? — Известие о перевороте у всех офицеров сначала вызвало недоумение. А затем, когда узнали о его зачинщиках, то появились — эта затея бессмысленная. Народ и армия в этой непростой ситуации действительно доказали свое единство. Что касается нашего Краснознаменного Туркестанского округа, то его войска находились по месту расположения, не принимали участия ни в каких акциях. Да этого и не требовалось. Ведь в Узбекистане спокойная общественно-политическая обстановка. А это главное.

— Товарищ генерал, вы — профессиональный военный, служили в полтора десятка гарнизонов, скитались, как и все, по квартирам. Если бы вам вновь представился случай начать жизнь сначала, по какому бы вы пошли пути? — Может быть, кому-то это покажется громкими словами, но армия мне дала все. Здесь я стал профессионалом, благодаря моим командирам и сослуживцам я приобрел хорошую школу гражданственности. Так что я ни на секунду бы не задумывался о выборе жизненного пути. Только служба Родине в рядах Вооруженных Сил. Это тяжелая, настоящая мужская работа.

— Что касается мест прохождения службы, то их было много. Сейчас не секрет, что офицеры не имеют практически никакой социальной защиты. Долгие годы они мучаются по квартирам. Из-за этой неуборочности рушатся семьи, случаются другие потрясения в судьбах людей... Задача армии — быть надежным щитом для народа. Но этот щит тоже нельзя бросать на произвол судьбы.

— И последний вопрос. Румиль Эргашевич, вы счастливый человек? — Мне грех жаловаться на судьбу. У меня есть все — любимая работа, близкие моему сердцу люди. Недавно стал дедом. Старшая дочь родила внука. Кстати, ее муж — кадровый военный, командир батальона. Так что у нас складывается династия. Теперь новое назначение. Но занимаюсь кабинетной работой — это не для меня. Буду ездить по гарнизонам, встречаться с людьми. Да и новую технику нужно изучать. Ведь я танкист, обязан в совершенстве владеть ею.

— Как известно, созданный в 1987 году и сотрудничающий с Программой развития ООН Фонд Ага Хана, в частности, его «ветвь» — культурный фонд — еще не бывал спонсором конкурсов...

— Верно. Цель этого фонда поддерживать, поощрять и продвигать проекты, исследования, способствующие лучшему пониманию исламской цивилизации. А учрежденный им Архитектурный приз вручается тому, кто возрождает культуру этой цивилизации в контексте достижений мировой культуры XX века.

— Сегодня для реализации проекта нет ни копеечки. По международным условиям тому из пяти победителей, кто станет после второго тура, что называется, чем-

пном, полагается заплатить определенную сумму из средств, отпущенных на реализацию проекта. В нашем положении пока говорить о втором этапе конкурса, сами понимаете, преждевременно.

— По-моему, положение не такое уж безвыходное, — продолжает Садыков. — У властей Самарканды имеется немало конкретных предложений из-за рубежа о строительстве в городе гостиничных комплексов. Их, наверное, можно увязать с проблемами сооружения Центра. Кроме того, Министерство культуры республики давно планировало построить в городе крупное помещение для проведения зрелищных мероприятий. Считаю, что им мог бы стать Дворец искусств, предусмотренный в проектах Центра Улугбека.

— Поступило ценные предложения, — добавляет Адильов, — от Узбекского общества друзей и культурных связей с зарубежными странами стать посредником для организации показа выставок, как минимум, в семидесяти странах. Следует и этот шанс использовать. Наконец, думается, что Фонд Ага Хана, «ввязавшийся в эту историю», не останется сторонним наблюдателем.

— Среди победителей и лауреатов конкурса не видно представителей Узбекистана. С чем это связано?

— Когда была дешифрована псевдонимы, то жюри насчитало, — говорит Садыков, — свыше семидесяти соискателей из нашей республики. Были и талантливые работы. Однако к итоговому показу они, к сожалению, допущены не были. Причина самая банальная: неумение как следует себя подать и небрежность в подготовке показа проектов для столь представительного международного соревнования.

— Насколько мне известно, здесь сыграла решающую роль поездка сотруд-

ничества Кабинетом министров при Президенте Узбекистана и Генеральным штабом Министерства обороны СССР, предусмотрено, что они могут проходить действительную воинскую службу на территории других регионов страны. Но и здесь нужно решить немало проблем. В основном на службу призываются юноши из сельской местности. Уровень их физической и технической подготовленности оставляет желать лучшего. Так что будем в корне пересматривать деятельность ДОСААФ, национальной военной подготовки на делам обороны, национальной гвардии, альтернативной службы и т.д.

— Задача несколько. Она из главных — подготовка кадров местной национальной гвардии. После принятия независимости Узбекистаном в связи с организацией республиканского министерства по делам обороны, национальной гвардии, альтернативной службы и т.д. в короткий срок создать качественно новые структуры. В частности, требует пересмотра деятельности высших военных заведений, расположенных на территории республики и Туркестанского военного округа. По-прежнему будет строиться и работа в суворовских училищах, в ДОСААФ. В основном там должны обучаться молодые люди, знающие узбекский язык, традиции и обычаи народа. Кстати, если обратиться к истории, то можно

— Как известно, созданный в 1987 году и сотрудничающий с Программой развития ООН Фонд Ага Хана, в частности, его «ветвь» — культурный фонд — еще не бывал спонсором конкурсов...

— Верно. Цель этого фонда поддерживать, поощрять и продвигать проекты, исследования, способствующие лучшему пониманию исламской цивилизации. А учрежденный им Архитектурный приз вручается тому, кто возрождает культуру этой цивилизации в контексте достижений мировой культуры XX века.

— Сегодня для реализации проекта нет ни копеечки. По международным условиям тому из пяти победителей, кто станет после второго тура, что называется, чем-



Генерал Хадырбаев: «Офицерская служба — это настоящая мужская работа!»

Вести из-за рубежа «Мы должны достичь согласия»

Нью-Йорк, 8 сентября. [Корр. ТАСС Сергей Кузнецов]. «Я не пророк и не знаю, сколько для этого потребуются времени, но уверен, что мы станем нормальным государством», — заявил Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев в опубликованном сегодня интервью американской газете «Нью-Йорк таймс».

Он выразил уверенность в том, что центризмительные императивы экономики скоро ослабят центробежные силы национализма и приведут к созданию основанной на «горизонтальных» связях ассоциации современных республик, где центр будет играть лишь координирующую роль.

«Мы должны дать каждому время почувствовать себя независимым и самостоятельным, но если мы хотим выжить и выкарабкаться из этой дыры, мы должны достичь согласия», — указал казахский руководитель. — Я думаю, что даже Прибалтийские республики, которые требуют полного выхода, примут участие в экономических делах, а все остальные образуют конфедеративное государство. Но это произойдет не сейчас. По мнению Президента На-

зарбаева, «наша страна, наш народ, хотим мы этого или нет, должны иметь одного руководителя». «Отнять это у советских людей будет непросто», — считает Назарбаев. — Но какому будет это государство, это другой вопрос. Главная задача — наших ирках и в России, причем не только в глубинке, — изменить психологию, сделать человека хозяином своей судьбы», — подчеркнул он.

Казахский руководитель заявил, что, несмотря на допущенные ошибки, М. С. Горбачев должен оставаться руководителем Советского Союза. «По-моему, мы не должны забывать, какую историческую роль сыграл Горбачев», — указал Назарбаев. — Потому что, несмотря на все свои ошибки, а мы все можем изменить, он сумел вывести Россию из тупика, вывести ее вправо, влево и назад, он все же в основном, в стратегическом плане был инициатором этой перестройки. Это мы должны признать».

Президент Казахстана выразил мнение, что руководство России во главе с Б. Н. Ельциным упустило шанс объединить страну на новом пути, выступив с угрозы пересмотра границ. «Я не знаю, кто напечатал это ему на ухо, но российское руководство упустило шанс установить мир», — заявил Назарбаев. — У него был отличный шанс сплотить всю страну. Все смотрели на него с доверием, но он испортил бочку меда ложкой дегтя».

«Думаю, что у нас будет общая экономическая программа», — указал Президент Казахстана. — Мы пойдем на это, поскольку другого пути попросту нет. Я уверен, что в республике добровольно уступят часть своих полномочий, поскольку это будет в их собственных интересах».

«Здравый смысл и разум подсказывают, что наша идея — руководителей республик и президента — это начало консолидации Советского Союза», — заявил казахский президент.

В Брюсселе Европейское сообщество предоставило Советскому Союзу первый кредит на сумму в 10 миллионов евро (около 12 миллионов долларов) в рамках оказания технической помощи для проведения структурных реформ, сообщил представитель комиссии европейских сообществ.

Таим образом положено начало конкретному выполнению решения, принятого главами государств и правительств стран ЕС в конце прошлого года о выделении Советскому Союзу 400 миллионов евро, которые должны пойти на финансирование проектов в таких областях, как формирование высококвалифицированных кадров, создание энергетической и транспортной инфраструктуры, налаживание эффективной системы управления финансами. Это позволит заложить фундамент для радикальных экономических реформ. (ТАСС).

Так мы живем

Бухара: в булочных очередях

В Бухаре в эти дни одним из главных дефицитов стал... хлеб. Всего неделю тому назад частники предлагали три свежих лепешки за рубль, а сейчас их вообще нет. Если же когда-нибудь появятся, то в считанные минуты расходятся по цене в два-три раза больше.

Не лучше и в продовольственных магазинах, хлебных киосках. Люди за час-полтора до завода занимают очередь. И как только появится машина, очередь превращается в толпу, из которой только и слышно: «Мне восемь буханок», «мне двенадцать», «без очереди не дадите», «пустите, не могу дышать» и так далее. В течение получаса на прилавках ничего не остается. А те, кому хлеб не достался, вновь встают в очередь, ругая при этом всех и вся.

Словом, ситуация тревожная. Не помогло и выступление по областному радио компетентных лиц.

В чем же причина такого положения, есть ли основания для тревоги? Ответить на эти вопросы согласился директор Бухарского хлебокомбината В. М. Губина:

— Пожале, люди сами искусственно создают дефицит. Возможно, верят каким-то слухам. Судите сами: в первой декаде августа

ОБЕСПЕЧИВАЯ СОЦИАЛЬНЫЕ ПРАВА ДОХОДЫ — НА ЖИЛЬЕ

Полтора десятка лет синхронно строились жилые дома, но в последние годы ситуация изменилась. В Бухаре, например, в этом хозяйстве подолгу не задерживались. Ничего о текучести кадров здесь, похоже, забывают.

Пришли по-настоящему рачительные хозяева, навели порядок. Пустовавшим помещениям нашли применение, отремонтировали коммунации, есть теперь свет и тепло.

В хороших условиях и работа пошла лучше. Второе, к примеру, возросли среднесуточные прирвысы на откорме животных, больше стали сдавать мяса. Появились прибыль, рассчитались с почти трехмиллионным долгом. Доходы в первую очередь направили на улучшение социальных условий труженников. Построили для них четырнадцать двухквартирных домов, капитально отремонтировали старое жилье, открыли магазин, детский сад. Еще строит дом, баню. Вот и перестали люди уходить из хозяйства, трудом ответили на заботу о себе, своих семьях.

Итак, хлебопек спокойнее. Нам же остается призвать к спокойствию и покупателей. Ведь паника еще никому не помогла.

И. САФАРОВ, Корр. УЗТАГ.

В НЕЙБУРГ. Соб. корр. «Правды Востока», Сурхандарьинская область.

ПРОЩА, «СНЕЖИНКА»!

К выпуску новых холодильников «Снего» приступил коллектив самаркандского производственного объединения «Электробыт». От своего предшественника — «Снежинки» — новый холодильник отличается повышенными технико-экономическими характеристиками, эффективным внешним видом.

В конце года самаркандцы поставят на конвейер новую модель двухкамерного холодильника. Он будет оснащен автоматикой, ноутера четко сможет регулировать режим работы. (Корр. УЗТАГ).

Спрос удовлетворен

Современная пекарня, открытая в Канмехе, сполна удовлетворяет потребности жителей райцентра в булочных изделиях.

Под руководством псом-ственных руководителей А. Хасанова и И. Утегеновой успешно выпускается четыре тонны продукции, пользующейся спросом также в

индустриальном Навои, поселке геологов и горняков Зафарбаде. Когда освоят мощности, в пекарне смогут производить двенадцать тонн мучных изделий, ассортимент расширится до полутора десятков наименований!

А. РАХМАНОВ, Заведующий отделом редакции газеты «Коммунистическая правда», Канмехский район, Бухарская область.



ШВЕЙЦАРИЯ. «Хура-В» — под таким названием в Цюрихе состоялось открытие традиционной национальной выставки, которая, по словам агентства Рейста, представляет достижения человечества от времени Галлея до наших дней. Другими словами, в экспозиции представлены необычные и выдающиеся работы рационализаторов и изобретателей из западноевропейских стран.

НА СНИМКЕ: фрагмент выставки в Цюрихе. Фото Рейста — ТАСС.

«Я другой такой страны не знаю...»

экспортером сельскохозяйственной продукции. Казалось бы, все хорошо. Однако у такого роста есть пределы. Сейчас стране придется сократить сельскохозяйственное производство, что приведет к уменьшению валового национального продукта на 4 процента. Причина — оскисления почвы из-за сипливания на полях большого количества навоза, с уборкой которого возникает множество проблем.

В нидерландских городах легко дышится. И тем не менее голландцы недовольны состоянием воздуха в стране. Здесь осуществляется целая

очень строг: в приеме сюда отказывают 90 процентов желающих.

Из доклада правительства о направлениях внешней политики следует, что Нидерланды должны сохранить членство в НАТО. По мнению руководства страны, необходимо, во-первых, уделять большее внимание военной интеграции входящих в эту организацию стран, а во-вторых, перестраивать союз из коллективных органов обороны в коллективный орган безопасности. Вместе с тем Нидерланды с недоверием относятся к военному сотрудничеству Франции и Германии, они выступают за

стабильности и социальный мир в Нидерландах в последнее время подкрепляется относительно благоприятной экономической конъюнктурой. Заслуга в этом принадлежит премьер-министру Рудольфу Луббарсу, который предпринял эффективные меры по оздоровлению экономики и стимулированию деловой активности, в результате чего в стране наметилась тенденция к экономическому росту.

В Нидерландах, входящих в десятку западных стран, есть фирмы и концерны, получившие мировую известность. Фирма «АКЗО», например, — крупнейший в мире производитель соли, полиэфирной пряжи, красок, лаков и лекарственных препаратов. Только девять процентов своей продукции она продает в Голландии. Остальное реализуется на рынках Европы, США и в СССР. Каждый год «АКЗО» «красит» пятьдесят советских самолетов и уже получила заказ на покраску полновысоких производимых у нас «Жигулей». Фирма представлена во многих советских городах — Москве, Казани, Тбилиси...

В сельском хозяйстве и рыболовстве занято всего пять процентов трудоспособного населения страны. Но при этом голландцы сполна обеспечены всеми продуктами питания: говядиной — на 140 процентов, свиной — на 240 процентов, мясом птицы — на 229 процентов, яйцами — на 340 процентов, овцами — на 200 процентов и т. д. Нидерланды являются вторым после США

сохранение роли США в европелской обороне. Поэзия официальной Гагги по отношению к СССР близка к позициям других европейских стран: здесь приветствуют проводимые в СССР реформы и считают, что перестройка советской экономики должна быть делом всех европейских стран, ибо успех службы общим интересам Востока и Запада.

Голландцы любят свою страну, а на вопрос: «Что вам здесь не нравится?» — как правило, приходится слышать: «У нас большая безработица», «В Голландии неважно обстоят дело с охраной окружающей среды», «У нас скучно жить»... Сотрудники известной голландской самолетостроительной фирмы «Фоккер» после раздумий сказали: «Пожалуй, единственное, что мне не нравится, — это пробки на дорогах». Дипломатический корреспондент самой крупной голландской газеты «де Телеграф» дал такой ответ: «У нас очень мало земли, и это создает большие сложности для голландцев. Трудно, скажем, найти участок для строительства дома». Связав об этом, он надрывно задумался, пытаясь вспомнить о других недостатках, а затем добавил: «Я бывал во многих странах, но не знаю ни одной другой страны, кроме Голландии, где бы я хотел жить».

(ИАН).



На соискание Государственной премии имени Навои

Можно привести немало примеров плодотворного сотрудничества архитекторов и художников - монументалистов. Один из них - культурно-зрелищный комплекс в Конаке. Его создатели - заслуженный архитектор Узбекистана Серго Сутягин, архитектор Мурад Фазылов, народный мастер Саминков Муйдинов. Вклад каждого из них в решение общей задачи огромен. Подлинным украшением комплекса стала роспись Баходира Джалалова, придавшая интерьеру музыкально-драматического театра имени Хамзы особый колорит и своеобразие.

Трехчастная фреска в фойе второго этажа посвящена истории развития узбекского национального театра и занимает площадь 125 квадратных метров. Создал ее некий «театр в театре», автор росписи исполнил ее в трех плоскостях, что дало возможность развернуть сюжеты в трех планах, в трех временных измерениях.

Левая композиция - «Народное гуляние» - знаменит зритель с предвосторженной радостью самобытного национального театра.

ТЕАТР В ТЕАТРЕ

Используя в композиционном построении многоплановость - изобразительный принцип миниатюриста, Джалалов показывает зрелище, происходящее возле роскошного дворца. На площадке, представляющей собой сцену, расположились кукольники, фокусники, лицедеи, акробаты. Они ждут своего выхода, а пока танцуют три девушки, которые приковывая к себе внимание окружающих. Им аккомпанируют музыканты. На переднем плане, у фойе, изображен герой в момент глубокого раздумья - это собирательный образ поэта, ученого, философа. Неподалеку устроился юный художник, который делает зарисовки, как бы фиксируя все происходящее вокруг. На заднем плане горный ландшафт. Тем самым художник расширяет воздушно-пространственную перспективу, и зритель наслаждается уже не только бытовым красочным народным гулянием, но и весенним цветением деревьев, придающим фреске особую поэтичность.

Правая часть росписи - «Театр революции». Композиция несет в себе зримую эстетическую информацию уже о недавнем прошлом. В ней через образ Хамзы показаны преобразования во многих сферах национальной культуры. В центре - мизансцена одной из постановок, где девушки скидывают ненавистную паранджу. Созданы эпизоды биографии Хамзы - организатора первых любительских театров, создателя драматического театра имени Хамзы, организатора первых любительских театров, создателя драматического театра имени Хамзы, организатора первых любительских театров.

печатались мировые театральные традиции. В центре композиции юная муза с золотистыми крыльями. Подобно птице Феникс, всякий раз возрождающейся из пепла, она символизирует вечность театра, его постоянное обновление. Здесь же японский и китайский актеры, индийский и голландский графиня, итальянский юноша и фламандская красавица - калейдоскоп, отличающийся достоверностью образов, точностью костюмов. Поражают масштабность, умение автора вот так - метафорично, образно увидеть историю мирового театра. В целом все три фрески утверждают огромную роль в развитии человеческого общества искусства Мельомы. Но есть у них и другое - функциональное назначение: готовить посетителя театра к встрече с прекрасным, к восприятию простого языка сцены.

Искусствовед, фото А. ГЕРАСИМОВА.

ОТКРЫТ ЛИЦЕЙ

Особенным оказался этот учебный год для коллектива ташкентской средней школы № 76. Здесь открылся лицей, для которого отобраны 150 одаренных юношей и девушек из городских и пригородных школ для обучения в 10-11 классах. Учащиеся, успешно закончившие лицей, без экзаменов будут приняты в Ташкентский государственный университет имени Абу Райхана Бери.

Наша школа станет центром, где старшеклассники смогут получать специальные знания - говорит ее директор Шухрат Бахромов. Главная цель лицея - создание условий для полноценного профессионального, нравственного, гуманитарно-эстетического и физического развития личности. К этому учебному году мы готовились особенно тщательно. В школе сделан капитальный ремонт. Кабинеты были переоснащены для лицейцев. Установлено современное электронное оборудование.

Лицей считается центральной школой Ташкентского государственного технического университета, - сказал декан подготовительного факультета, кандидат физико-математических наук, доцент Джуманазар Хусанов. - Наша цель - готовить для университета талантливую молодежь, повышать ее роль в развитии производства. В учебном заведении намечено углубленное изучение учащимися таких предметов, как математика, физика, информатика, а также иностранные языки, в особенности английский. Для обучения учащихся лицей привлечены опытные преподаватели университета.

Т. БАТЫРБЕКОВ, Корр. УЗТАГ.

В МОТОЦИКЛИСТЫ-ЭКСТЕРНОМ

Недавно в Ташкенте прошли городские соревнования «Мото-91» на лучшее вождение мотоцикла среди подростков и молодежи. Организаторы - горком комсомола, управление внутренних дел Ташгорисполкома и горсовет добровольного общества автомобилистов.

Перекресток

Для получения водительских прав необходимо пройти обучение в автошколе. Соревнования проводились для тех, кто самостоятельно овладел навыками управления мотоциклом, изучил правила дорожного движения. Главным призом для успешных участников стали водительские удостоверения. Тем, кто не успел зарегистрировать свой мотоцикл, вручены техпаспорта и номерные знаки.

Т. МИХАЙЛОВ.

ПОДВЕЛА... СКОРОСТЬ

Это случилось в первый день осени, когда ночь погрузила в темноту автодорогу Нукус-Гузар. Слесарь авторемонтной мастерской из Навои Ш. Нурманов развил предельную скорость. Когда фары вывели из кузов шедшего впереди грузовика, обладатель «Жигулей» со скоростью справился был не в силах: авария.

М. ТАТАРИКОВ, Подполковник милиции.

Жил в России народ долговечный...

Как долго живут русские! По продолжительности жизни в Европе ныне они занимают последнее, 34-е место - менее 70 лет. Японцы, занимающие лидирующее место в мире, - 79 лет, американцы (у них 17-е место) - 75.

Долгожителей не часто встретишь в современной России. Если бы наши предки узнали об этом, их удивлению не было бы предела: в прошлом долголетие было весьма распространенным явлением. Мемуарная литература XV-XVII веков содержит довольно любопытные свидетельства. Так, капитан Маринерет, нанявшийся на службу к царю Борису Годунову, писал в своей книге «Состояние Российской державы и Великого княжества Московского» в 1606 году: «Многие русские доживают до 80, 100, 120 лет и только в старости анаемы с болезнями. За исключением царя и главнейших вельмож, никто не признает лекаря. Чувствуя себя больным, просят колдовские заклинания, выпивают добрую чарку водки, всыпан в нее заряд ружейного пороха или смешав напиток с толченым чесноком, и тотчас идет в баню, где в сильнейшем жару потеет часа два или три».

В начале нашего века, когда отмечалось 100-летие разгрома Наполеона под Москвой, русская пресса писала об очевидцах и участниках событий 1812 года, продолживших жить и здравствовать в 1912 году, - 108-летнем фельдфебеле Иване Зорине, 111-летней Надежде Суриной, 139-летнем Родионе Медведеве. Император Николай II при посещении поля бывшего сражения с Наполеоном встретился под Москвой со старожилками окрестных сел. Проживших более века там оказалось шесть человек, и царь из уважения к их преклонному возрасту позволил им сидеть в своем присутствии.

На множества имеющих свидетелей тех далеких времен явствует, что население России в силу своего генотипа, в силу природных условий и условий питания имело возможность жить долгой и бодрой жизнью. Жители российских сел и городов и без молодого вина и минеральных вод, без дымки и абрикосов дожила до необычайно преклонного возраста, сохраняя при этом и душевное равновесие, и ясность ума.

И если сейчас среди российских людей подобных старцев нет, виной тому разрушающее действие человека среды обитания и образа жизни. Особенно в последние годы.

Д. ТУЛАЕВ, (ИАН).

СПОРТ СПОРТ

Футбол. Первая лига ЗА ЯВНЫМ ПРЕИМУЩЕСТВОМ

«Новбахор» (Наманган) - «Пардаугава» (Рига) - 5:2. Футболисты «Новбахора» начали встречу с аутсайдером первой лиги в хорошем настроении. Команде придавала уверенность победа в матче 1/16 финала Кубка СССР, одержанная над представителем «вышей лиги» - харьковским «Металлистом». Два безответных гола, забитых Латышиным, дают определенные шансы на общую победу, хотя в ответной игре на своем поле соперник, думается, будет сражаться более решительно.

Что касается игры на первенство первой лиги, то хозяева поля уже на второй минуте получили гол в свои ворота. Ничто вроде не предвещало опасности, однако неожиданный удар рижанина Рузгиса застал врасплох вновь вернувшегося в команду Джаббарова. Голкипер отразил его не сумев.

Неудача в дебюте не смущала наманганцев. Они предприняли несколько острых комбинаций, и успех пришел на шестнадцатой минуте. Мяч в центре поля подхватил Рахманов, обыграл нескольких соперников, сделал отменную передачу полузащитнику Бунтова, и новобранец «Новбахора» сравнял счет - 1:1.

На 42-й минуте благодаря острому действию Бунтова хозяева уже повели в счете. Вышедшего один на один с вратарем рижан Бунтова

гости остановили недовольным приемом. Пенальти реализовал Забиров. Перед перерывом наманганцы вновь добились успеха. Отличился другой дебютант команды Мирный - 3:1.

И во втором тайме «Новбахор» беспрерывно атаковал, умело используя фланги, где активно играл Забиров. Главный бомбардир «Новбахора» неожиданными финтами постоянно ставил оборону рижан в сложное положение. В конце концов на 71-й минуте ему удалось записать на свой счет еще один гол и вновь в пенальти. На сей раз гости обили в штрафной самого Забирова.

После четвертого мяча, как нередко бывает с выигрывающей командой, новбахорцы успокоились. Воспользовавшись этим, «Пардаугава» быстро перешла в наступление. После розыгрыша штрафного Мазурайтис головой направил мяч в ворота хозяев.

Вояк окончательно потерял преимущество в счете. «Новбахор» вернул инициативу и до последней секунды доминировал на поле. Хозяевам удалось забить еще один гол. Это сделал успешным ударом примерно с тридцати метров Скрыпник - 5:2.

Крупная победа позволила наманганцам несколько улучшить положение в турнире.

Н. АБДУЛЛАЕВ, Соб. корр. «Правды Востока».

РОЗЫ ДЛЯ БОМБАРДИРА

«Нефтяник» (Фергана) - «Зенит» (Санкт-Петербург) - 2:1.

Начало матча оказалось неожиданным для хозяев. Гости, прочно овладев центром поля, повели атаку на их ворота.

В трудный момент не на высоте оказались защитники «Нефтяника». На одиннадцатой минуте они неосмотрительно оставили без присмотра в своей штрафной нападающего «Зенита» Андрюнова. Он умело принял фланговую передачу и с лета отправил мяч в «девятку» - 1:0. Вскоре гости могли удвоить счет, но пробить не могли.

«Нефтяник» обрел игру лишь к середине тайма. Игра переместилась к воротам гостей. Ферганцы атаковали много, но довести до логического завершения свои действия не сумели: мешали огрехи в технике.

Комбинированные маневры ферганцев наладили лишь после выхода на поле Пацай, который заменил Агеева. На 32-й минуте с передачи Завальнюка ворота «Зенита» поразил Дурманов. Эффективными были и комбинация, и удар. Кто-то из благодарных болельщиков проворвался на поле и вручил автору гола букет алых роз. Награда заслуженная - в нынешнем сезоне Рустам играет отлично.

Через считанные минуты тот же Дурманов опередил трех защитников, он бил неточно: мяч пролетел рядом со штангой. Перед самым перерывом ферганцы остроумно разыграли мяч, прострелив передачу вдоль ворот принял Пацай, но пробил мимо.

Остро ферганцы играли и во втором тайме. Активность нападающих «Нефтяника» заставляла ошибаться защитников гостей. В ответ они применяли недовольные приемы. Наказание за грубую игру могло состояться на 79-й минуте. В штрафной «Зенита» обили Дурманова. Пенальти бил Голговер. Сделал он это небрежно, и Бирюков без труда взял мяч.

Неудача словно подхлестнула футболистов. «Нефтяник» заиграл страстно, широко, в атаку пошли и защитники. Ворота «Зенита» подверглись осаде, и за несколько минут до финального свистка Дурманов поразил цель: 2:1. Победа!

В. ПАНАМАРЕВ, Соб. корр. «Правды Востока».

СПОРТЛОТО

Объединением спортивных лотерей «Союзспортлото» подведены итоги 35-го тиража лотереи «Спортлото», состоявшегося первого сентября 1991 года.

По Узбекскому республиканскому предприятию допущены: 107,844 варианта. Угадано: 6 номеров - 5 - 2 по 2,481 руб., 4 - 115 по 117 руб.

«5 из 36» - 483,694 варианта. Угадано: 5 номеров - 1 по 49,356 руб., 4 - 122 по 388 руб., 3 - 4,089 по 15 руб.

Выплата выигрышей по билетам 35-го тиража и десятидневных билетов, участвующих в игре с 26 по 35 тиражи, будет проводиться с 21 сентября по 21 октября 1991 года.

Коротко

Успешно стартовали советские спортсмены на чемпионате Европы, начавшемся в городах ФРГ. В первой встрече, состоявшейся в Карлсруэ, они выиграла у вице-чемпиона континента сборной Швеции - 3:0.

Югославская теннисистка М. Селеш впервые завоевала титул сильнейшей на открытом чемпионате США. В финале это 17-летняя спортсменка переиграла четырехкратную победительницу этих соревнований американку М. Навратликову.

ИСКУССТВО БУХАРСКИХ МАСТЕРОВ

Передняя выставка «Декоративно-прикладное искусство Бухары», сформированная из уникальных экспонатов Бухарского государственного архитектурно-художественного музея-заповедника, завершила свое путешествие по городам Северного Кавказа. Сейчас выставка разворачивается в Ставрополе. Следующим пунктом маршрута станет Краснодар. В ее экспозиции - изделия из серебра, меди, керамики, ювелирные и золотосеребряные изделия, датируемые XVIII-XIX веками. Здесь же представлены образцы древнего оружия. На выставке можно увидеть также сувениры бухарских мастеров. С этой коллекцией работники музея начали знакомить жителей страны еще три года назад. Испокон веков древний город славился ювелирами, чеканщиками, гончарами. Не было равных бухарцам в золотом шитье. Возможность познакомиться с Бухарой имеет не каждый. Вот и решили работники музея с помощью передвижной выставки приобщить жителей страны к культуре Древнего Востока.

Судя по многочисленным отзывам, которые приходят в Бухару со всех концов страны, цель передвижной выставки достигнута. Самолюбное искусство бухарцев покорило многих.

И. ГРЕБЕНЮК, Корр. УЗТАГ.

ПОГОДА НА НЕДЕЛЮ

НА 9 - 15 СЕНТЯБРЯ По сведениям Гидрометцентра УССР, в начале недели сохранится по-летнему жаркая, сухая погода. Температура воздуха ночью в большинстве областей будет 14-20 градусов, днем - 32-37, по югу - до 39. В дальнейшем на территории республиканских ондатся вторичные прохладного воздуха с европейской территории Союза, в результате чего температура воздуха понизится до 7-13 градусов, днем - до 24 - до 16-15 градусов, ночью - до 29-34. Однако и концу недели воздух вновь прогреется, температура воздуха повысится на 3 - 5 градусов. Средняя температура воздуха за неделю ожидается около, местами ниже нормы.

СПРАВКИ-ИЗВЕЩЕНИЯ-РЕКЛАМА

ОБЪЯВЛЯЕТСЯ ПРИЕМ В РЕСПУБЛИКАНСКИЕ И РЕГИОНАЛЬНЫЕ ЦЕНТРЫ ЯЗЫКОВОЙ ПОДГОТОВКИ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ЯЗЫКОВ

Сроки обучения в центрах - 3, 6, 10 месяцев и два года. Являясь бюджетно-хозрасчетной организацией, центр заключает договоры с предприятиями, организациями и частными лицами на предмет языковой подготовки или повышения квалификации. Обучение производится как с отрывом, так и без отрыва от производства.

Размер оплаты за обучение зависит от срока обучения. Приемные комиссии начинают работать с 10 сентября 1991 г. АДРЕСА ЦЕНТРОВ: РЕСПУБЛИКАНСКИЙ ЦЕНТР ЯЗЫКОВОЙ ПОДГОТОВКИ: 700020, г. Ташкент, ул. Навои, 48. РЕГИОНАЛЬНЫЕ ЦЕНТРЫ ЯЗЫКОВОЙ ПОДГОТОВКИ НА БАЗЕ:

- Ташкентского государственного института востоковедения (г. Ташкент).
Институт молодежи ЦК ЛКСМ Узбекистана (г. Ташкент).
Нукусского государственного университета (г. Нукус).
Андижанского государственного педагогического института языков (г. Андижан).
Бухарского государственного педагогического института (г. Бухара).
Джизакского государственного педагогического института (г. Джизак).
Каршинского государственного педагогического института (г. Карши).
Наманганского государственного педагогического института (г. Наманган).
Самаркандского государственного университета (г. Самарканд).
Термезского государственного педагогического института (г. Термез).
Ферганского государственного университета (г. Фергана).
Сырдарьинского государственного педагогического института (г. Гулистан).
Хорезмского государственного педагогического института (г. Ургенч).

ПРАВИЛА ПРИЕМА: в Республиканский центр языковой подготовки Республики Узбекистан принимаются граждане СССР, имеющие среднее или высшее образование, и иностранные граждане на коммерческой основе.

Все поступающие пользуются равными правами независимо от происхождения, пола, расовой и национальной принадлежности, вероисповедания и отношения к религии. Поступающие сдают в приемную комиссию Республиканского центра языковой подготовки следующие документы: заявление на имя директора центра, письмо-рекомендацию организации, учреждения, предприятия, учебного заведения по форме.

Сроки приема документов поступающих определяются приемной комиссией.

Зачисление в Республиканский центр языковой подготовки проводится по результатам собеседования. Порядок зачисления и форма обучения поступающих определяются приемной комиссией центра.

Все вопросы, связанные с приемом, а также все решения приемной комиссии должны своевременно доводиться до сведения поступающих.

Примечание: при прочих равных условиях в первую очередь зачислению подлежат лица, находящиеся в резерве на заграникомандировку.

К СВЕДЕНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОРГАНИЗАЦИЙ, ПРЕДПРИЯТИЙ, УЧРЕЖДЕНИЙ, КООПЕРАТИВОВ, МАЛЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ, КОЛХОЗОВ И СОВХОЗОВ!

УЗБЕКСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ РЕДАКЦИОННО-ПОЛИГРАФИЧЕСКОГО ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «СОЮЗБЛАНКОИЗДАТ» РЕАЛИЗУЕТ

ТИПОВЫЕ БЛАНКИ ПО ИНВЕНТАРИЗАЦИИ, БАНКОВСКИЕ КАССОВЫЕ ОРДЕРА И ДРУГИЕ БЛАНКИ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА И ОТЧЕТНОСТИ

в неограниченном количестве без востребования бумаги.

Оплата - договорная. Адрес: 700042, г. Ташкент, ул. Уйгура, 234. Телефоны - 42-91-21, 42-34-87.

ТЕХНЕЗИС-ИНФО

Это обязательность, качество, оперативность и уверенность в том, что заказчик всегда прав. Наше оборудование и программные средства внедрены на многих предприятиях.

ОБРАТИТЕСЬ В «ТЕХНЕЗИС-ИНФО ЛТД» Советско-Британского СП «УРАЛ» и ПК «Информсервис»

ВАМ ДОСТАВЛЯТ И ЗАПУСКАЮТ: - Локальные вычислительные сети. - Многофункциональные системы на базе одной ПЭВМ IBM PC XT/AT. - ПК на базе отечественной техники типа IBM PC XT. - Искра 1031 (цвет, монохром), ЕС 1841, 10, ЕС 1842; CM 1810. - Периферийное оборудование: сканеры, стриммеры, лазерные принтеры. - Ксероксы. - Телефоны и т. п. - Программные средства (зарплата, УМЦ, банковские операции и др.).

По желанию заказчика «ТЕХНЕЗИС-ИНФО» проводит ремонт и техобслуживание поставленной техники и разрабатывает программные средства. Сроки внедрения программных средств 1-2 месяца.

«Технезис-Инфо» благодарен лицам, способствовавшим заключению договоров, и предусматривает оплату агентских услуг. Наш адрес: 700077, г. Ташкент, шоссе Луначарского 63. Телефоны - 67-25-57, 67-77-06, 67-04-90. Факс: 67-85-86.

СП «АГРОФУР» ПРИОБРЕТЕТ

ва наличный и безналичный расчет. ОТ НАСЕЛЕНИЯ. КОЛХОЗОВ И СОВХОЗОВ по договорным ценам арархис, горох, маш, кукурузу, чеснок и все виды сухих приправ и специй, а также по желанию лиц, сдающих продукцию, может рассчитываться товарами народного потребления по ценам ниже коммерческих.

Обращаться по адресу: 700160, г. Ташкент, Сергелийский район, ул. Беруни, 14. Телефон 92-15-23.

Коллектив Министрства местной промышленности Республики Узбекистан выражает искреннее соболезнование родственникам члена коллектива Т. А. Кладшеву в связи с кончиной его матери СУЛТАНОВОЙ Джамилы.

Ректорат, партийная и профсоюзная организации и коллектив кафедры нормальной физиологии Ташкентского педагогического института выражают глубокое соболезнование родственникам члена коллектива О. М. Рясиковой по поводу кончины ее отца ГИАНОВОЙ Алабагановны.